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Odontólogo Endodontista 

NÍVEL SUPERIOR

CARGO:

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Oh, Guarabira! Centenária e berço de cultura !”

01

       Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala.
02

      Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição.03

       Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de 2 
(duas) horas.
04

      É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o 
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o 
desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

      Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente 
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para sua 
conferência.

06

INSTRUÇÕES:

 
 
 PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARABIRA - PB 
 

      Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo Português de 01 a 15, 
Raciocínio Lógico de 16 a 25 e Conhecimentos Específicos de 26 a 40.





PORTUGUÊS
Leia o texto 1 e responda as questões de 1 a 3. Compare os textos 1 e 2 para responder à questão 4.

TEXTO 1

Andarilho beija-flor
(Composição: Marquinhos da Serrinha/ Intérprete: Flávio José)

Eu não creio que somente palavras me façam viver
Nem que os sonhos perdidos me impeçam de sentir prazer
Nada quanto sonhei ou que fiz e errei foi em vão
Eu prefiro escutar o que pede esse meu coração

Eu não posso negar que ainda sofro lembrando você
E que, às vezes, faz mal um só peito tentando querer
Mas também superei pra mim mesmo e parei de sonhar
E aprendi que, quem ama, é preciso primeiro se amar

Não mudo, não! 
Meu coração me fez assim,
Me ensinou gostar de mim, deu mais sentido em meu viver
Prefiro ser um andarilho beija-flor
Pra que vou dar o meu amor pra quem sequer amor quer ter?
(Fonte: https://www.letras.mus.br/flavio-jose/andarilho-beija-flor/)

TEXTO 2

Codinome beija-flor
(Composição: Agenor Neto / Jose Neves / Reinaldo Arias; Intérprete: Cazuza)

Pra que mentir, fingir que perdoou
Tentar ficar amigos sem rancor
A emoção acabou
Que coincidência é o amor
A nossa música nunca mais tocou

Pra que usar de tanta educação
Pra destilar terceiras intenções
Desperdiçando o meu mel
Devagarinho, flor em flor
Entre os meus inimigos, beija-flor

Eu protegi teu nome por amor
Em um codinome, Beija-flor
Não responda nunca, meu amor (nunca)
Pra qualquer um na rua, Beija-flor

Que só eu que podia
Dentro da tua orelha fria
Dizer segredos de liquidificador

Você sonhava acordada
Um jeito de não sentir dor
Prendia o choro e aguava o bom do amor
Prendia o choro e aguava o bom do amor
(Fonte: https://www.letras.mus.br/cazuza/468416/)

1ª QUESTÃO
A figura de linguagem que melhor representa o título da canção  é:Andarilho beija-flor

a) .Antítese

b) Elipse.

c) Antonomásia.

d) Catacrese.

e) Metáfora.
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2ª QUESTÃO

Ainda sobre , é CORRETO afirmar:Andarilho beija-flor

a) .O tipo textual narrativo pode ser encontrado na última estrofe

b) Na segunda estrofe da canção, predomina o tipo textual descritivo.

c) Trata-se de uma canção que retrata a superação de uma decepção amorosa, a qual é representada pela conquista do amor próprio 

pelo eu lírico. 

d) O texto se caracteriza por uma reflexão pessoal do eu lírico, não havendo qualquer interlocutor para ele. 

e) De acordo com os dois últimos versos da canção, é possível afirmar que o eu lírico insiste em dedicar o seu amor à mesma pessoa que 

o fez sofrer.

3ª QUESTÃO

Considerando a regência verbal em , analise as proposições abaixo e coloque  para as verdadeiras e  para as Andarilho beija-flor V F

falsas.

(    ) O verbo “impedir” é usado corretamente na letra da música, apresentando uma regência bitransitiva.

(    ) No sentido de “recordar”, o verbo lembrar é pronominal e necessita da preposição “de”. Por isso, se usada a norma culta, o verso 

apresentaria a regência: “Eu não posso negar que ainda sofro me lembrando de você”.

(    ) Na canção, o uso de “superar” como verbo intransitivo, em “Mas também superei pra mim mesmo” está de acordo com a norma 

culta.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) .V, F e V

b) F, F e F.

c) F, F e V.

d) V, V e F.

e) V, V e V.

4ª QUESTÃO

Comparando as letras das canções  e , é CORRETO afirmar:Andarilho beija-flor Codinome beija-flor

a) .“Andarilho beija-flor” e “Codinome beija-flor” são expressões sinônimas

b) A figura do beija-flor é representativa do eu lírico de ambas as canções.

c) Codinome beija-florNa segunda estrofe de , os inimigos com quem o beija-flor desperdiça o mel são as pessoas com “terceiras 

intenções”.

d) Na canção interpretada por Flávio José, a figura do beija-flor simboliza uma pessoa que pode se envolver amorosamente com outras 

pessoas, após o término de uma relação. Na canção interpretada por Cazuza, o beija-flor já se envolveu com outras pessoas. 

e) Andarilho beija-flor Codinome beija-florA canção  pode ser considerada um plágio da canção , uma vez que esta foi gravada muito 

antes daquela.

Leia o texto  e responda às questões de 5 a 8.3

TEXTO 3

“Um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização”

O professor de direito constitucional da PUC, Marcelo Figueiredo, disse neste sábado à rádio Jovem Pan que a censura imposta à 

Crusoé O Antagonista  e a fere a democracia.

“O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa porque se cada ministro se sentir agravado com uma reportagem e 

mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um Estado ditatorial, antidemocrático”, afirmou.

“A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização. 

Por outro lado, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo que discordam 

do conjunto de absurdos que têm sido praticados.”
(Fonte: https://www.oantagonista.com/brasil/um-dos-fatos-mais-lamentaveis-da-nossa-historia-pos-redemocratizacao/)
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5ª QUESTÃO

Acerca da notícia acima, analise as proposições abaixo e coloque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

(    ) A presença das aspas na manchete da notícia e nos seus dois últimos parágrafos é um recurso utilizado pelo jornalista para separar 

a sua voz da voz do professor de Direito.

(    ) Ao se observar a manchete da notícia e o primeiro parágrafo do texto, compreendemos que a coesão textual se constrói a partir da 

relação catafórica entre “Um dos fatos mais lamentáveis” e “[...] “a censura imposta à Crusoé e a O Antagonista [...]”.  

(    ) Observando apenas o título da notícia, ainda que o leitor não possua um conhecimento prévio sobre o que são “Crusoé” e “O 

Antagonista”, compreende-se que são meios de difusão da informação, a partir da relação anafórica entre esses termos e os termos 

“liberdade de imprensa”, “reportagem” e “veículo de comunicação”, que ajudam a construir o enunciado do segundo parágrafo.  

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) . V, F e V

b)  F, F e V.

c) V, V e F.

d) F, V e F.

e) V, V e V.

6ª QUESTÃO

Considerando o período: “O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa porque se cada ministro se sentir 

agravado com uma reportagem e mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um Estado ditatorial, antidemocrático”, 

assinale a alternativa CORRETA:

a) .Segundo o Novo Acordo Ortográfico, a escrita correta de “antidemocrático” seria: “anti-democrático”

b) O pronome pessoal do caso reto “nós”, na última oração do período, refere-se apenas ao professor de Direito e ao jornalista que 

escreveu a matéria.

c) Seguindo a norma culta, a pontuação correta do período seria: “O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa, 

porque, se cada ministro se sentir agravado com uma reportagem e mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um 

Estado ditatorial, antidemocrático”.

d) A escrita de “Estado” com letra maiúscula exige, segundo a norma culta, que se escrevam “ditatorial” e “antidemocrático” com 

letras maiúsculas.

e) Há problemas ortográficos em “cassar”, que deveria ser escrito “caçar”.

7ª QUESTÃO

Marque a alternativa que melhor representa uma PARÁFRASE do trecho: “O professor de direito constitucional da PUC, Marcelo 

Figueiredo, disse neste sábado à rádio Jovem Pan que a censura imposta a e a fere a democracia”Crusoé O Antagonista 

a) Crusoé O Antagonista .e  são alvos de censura neste sábado, segundo a rádio Jovem Pan

b) Crusoé O Antagonista e  respondem à censura imposta por professor de direito da PUC.

c) Crusoé O AntagonistaRádio Jovem Pan defende a censura imposta à  e a .

d) Marcelo Figueiredo, jurista brasileiro, defendeu, neste sábado, que é preciso combater a censura à rádio Jovem Pan.

e) Imposição de censura a dois importantes veículos de comunicação reacende a discussão sobre a preservação da democracia no país, 

segundo Marcelo Figueiredo, professor de direito da PUC. 
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8ª QUESTÃO
Leia novamente o último parágrafo do Texto :3

“A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização. 
Por outro lado, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo que discordam 
do conjunto de absurdos que têm sido praticados”. Escolha, dentre as alternativas abaixo, a que melhor representa a reescrita do 
parágrafo acima, de acordo com a norma culta:
 

a) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrarão como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De outro modo, é necessário celebrar: a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

b) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. Em contrapartida, é preciso celebrar a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

c) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé se inscreverá como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. Portanto, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo 

que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

d) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De outra forma, é importante celebrar: a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos, que têm sido praticados.

e) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé imergiu como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De qualquer maneira, é preciso celebrarem a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros 

do Supremo que discordam do conjunto de absurdos que tem sido praticados.

Leia o texto abaixo e analise as lacunas.

TEXTO 4

“Menino foge de casa em Curitiba, burla segurança de aeroporto e voa até Congonhas, em São Paulo [...] O menino, _____________ só 
foi abordado _____________ chegou a São Paulo, no desembarque, fugiu de casa depois de ter tirado notas baixas na escola. O garoto 
havia falsificado a assinatura dos pais no boletim e, quando a professora descobriu, ele acabou sendo suspenso. Para evitar o confronto 
com os pais, ele foi até o aeroporto, se misturou com uma família e embarcou no avião, _____________ tinha assentos disponíveis. Ele 
foi abordado em Congonhas pois, _____________ desembarcar, não sabia para _______________ ir. [...]”.
(Fonte: Yahoo Notícias. Disponível em: https://br.yahoo.com/noticias/menino-foge-de-casa-em-curitiba-burla-seguranca-de-aeroporto-e-voa-ate-congonhas-em-
sao-paulo-174241876.html)

9ª QUESTÃO
Em sequência, as expressões que completam as lacunas do Texto 4 acima são:

a) que, quando, que, ao, onde. d) que, onde, o qual, ao, aonde.

b) e) o qual, onde, que, para, onde.o qual, logo que, que, para, aonde. 

c) que, assim que, cujo, para, onde.

Leia o texto abaixo e responda à questão 10.

TEXTO 5
10ª QUESTÃO
Analise as proposições abaixo sobre a conversa do texto 5, desenvolvida no aplicativo 
Whatsapp:

I- No período: “Ah, estudando muito, em breve serei a mais boa dentista de Vitória, e 

você?”, a relação sintática que predomina entre as duas orações é de contraste.

II- O humor do texto é provocado pela paronímia que se constrói com a palavra 

“residência”.

III- Trata-se de uma conversa informal, portanto percebe-se facilmente a variação 

linguística no texto.

É CORRETO o que se afirma em:

a) III. d) II e III.

b) e) I e III.I, II e III. 
c)  I e II.

(Fonte: conversas de whatsapp–Pesquisa google)
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Leia o texto abaixo e responda às questões  e .11 12

TEXTO 6

11ª QUESTÃO
Com base na compreensão do texto, analise as proposições a seguir e atribua  para as verdadeiras e  para as falsas.V F

(    ) Quanto ao gênero textual, trata-se de um anúncio publicitário e, portanto, visa a vender um produto.
(    ) Na oração “Denuncie o abuso”, o tipo textual predominante é o injuntivo.
(    ) O texto não apresenta coesão, uma vez que carece de conectivos entre as orações. 

Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) .V, F e V

b) F, V e F.

c) F, V e V.

d) F, F e V.

e) V, V e F.

12ª QUESTÃO
Ainda em relação ao texto 6, assinale a alternativa CORRETA:

a) O abuso a que se refere a oração “Denuncie o abuso” não é necessariamente atrelado ao abuso contra mulheres.

b) O pronome pessoal “Ele”, na oração: “Ele quase te despiu com os olhos?”, aponta para um referente fora do texto, representado, 

nesse contexto, por todos os homens que cometem violência contra mulheres.

c) A oração “Não é não”, estampada na mão da mulher da imagem, não produz sentido, portanto é incoerente. 

d) Na oração “Denuncie o abuso”, a pessoa que é convocada a denunciar o abuso é o próprio “Ele” da oração: “Ele quase te despiu com 

os olhos?”

e) Na oração: “Ele quase te despiu com os olhos?”, é possível observar um paradoxo.

DENUNCIE O ABUSO
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Leia o texto abaixo e responda às questões de 13 a 15.

TEXTO 7

 

 

13ª QUESTÃO

Analise as afirmações abaixo acerca doTexto  e coloque  para as verdadeiras e as para as falsas:7 V F 

(    ) Predomina o tipo textual dissertativo-argumentativo, uma vez que a autora expõem o tema do direito à cidade e defende um ponto 

de vista sobre ele. 

(    ) A problematização do tema encontra-se principalmente no primeiro parágrafo, que é propositivo, ou seja, visa a apresentar ao 

leitor que o direito à cidade, cujo conceito é exposto a partir da Constituição Federal, é da incumbência de diversos atores sociais.

(    ) No período: “O acesso à moradia, mesmo sendo um direito reconhecido no ordenamento jurídico não é uma realidade para todos” 

(L.6 e 7), não há problema de pontuação.

A sequência que preenche CORRETAMENTE as lacunas é:

a) . d) V, V e F. F, V e F

b)  e) V, F e V. F, F e V.

c) V, F e F.
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29

30

Precisamos falar sobre o direito à cidade

por Mariana de Freitas e Souza para o Portal Geledés - 22/04/2019

Sob a ótica constitucional, o conceito de direito à cidade está relacionado a construção de direitos relativos à moradia 

e ao meio ambiente sustentável, assim, discutir esse tema é de fundamental importância para a classe trabalhadora e deve ser 

responsabilidade de todos os lados: gestores, urbanistas, sujeitos jurídicos, incorporadores, mercado, sociedade.

O acesso à moradia, mesmo sendo um direito reconhecido no ordenamento jurídico não é uma realidade para todos. 

Segundo pesquisa da Fundação João Pinheiro, o Brasil possui mais de 6,9 milhões de famílias sem habitação e nesse cenário há 

cerca de 6,05 milhões de imóveis desocupados. Essa situação evidencia que o poder público muitas vezes está alheio às 

dinâmicas sociais, a preocupação com os direitos humanos no discurso dos gestores, fica apenas nisso: no discurso. Quando 

analisadas as desigualdades sob a perspectiva de gênero e raça, podemos notar vários desafios para a autonomia e o exercício 

de direitos. De acordo com Censo de 2010, estima-se que 11,4 milhões de brasileiros vivam em favelas (aproximadamente 6% 

da população) e esses moradores também são maioria pretos ou pardos (68%).

Os movimentos sociais se constituem como um importante espaço no processo de luta pela constituição desse direito. 

A narrativa dada pela grande imprensa, como forma de acionar demandas repressivas, não é novidade. Ao contrário do que é 

apresentado, tais movimentos são formados pela resistência de trabalhadores(as) que estão no espaço periférico e que 

conhecem no dia a dia a ausência do Estado no que diz respeito à provisão de infraestrutura e serviços públicos básicos, 

enquanto as áreas centrais ou nobres da cidade recebem investimentos privados como públicos, em um processo contínuo de 

reprodução do capital. Como afirma Harvey:

O direito à cidade significa o direito de todos nós a criarmos cidades que satisfaçam as 

necessidades humanas, as nossas necessidades (…) O direito à cidade não é simplesmente o 

direito ao que já existe na cidade, mas o direito de transformar a cidade em algo radicalmente 

diferente, quando eu olho para a história, vejo que as cidades foram regidas pelo capital, mais 

que pelas pessoas. Assim, nessa luta pelo direito à cidade haverá também uma luta contra o 

capital. (HARVEY, 2011, p. 1).

Neste processo de produção espacial, evidencia-se a associação entre o capital imobiliário e o Estado com o intuito de 

viabilizar interesses privados e não por iniciativa voltada à melhoria dos serviços públicos e infraestrutura urbana para a 

população, o que gera variadas consequências sociais e tende a se acentuar no governo vigente.

Por fim, nos cabe buscar apreender as características da nossa formação sócio-histórica sob o modo de produção 

capitalista que materializa hierarquizações bem como nesse contexto entender a atuação dos movimentos sociais, enquanto 

espaço de resistência política no que se refere à luta pela garantia de direitos e exercício da cidadania em termos de políticas 

públicas, pela efetivação da mobilidade urbana, à proteção ambiental e demais usos de utilidade pública e interesse social do 

espaço, afinal “o direito à cidade não é um presente”. (HARVEY, 2013, p. 43).
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14ª QUESTÃO
Releia o texto e analise as proposições seguintes:

I- A oração: “Assim, nessa luta pelo direito à cidade haverá também uma luta contra o capital (L. 30).”, é conclusiva em relação às 

anteriores, visto que arremata o ponto de vista defendido pelo autor.

II- No período: “O direito à cidade não é simplesmente o direito ao que já existe na cidade, mas o direito de transformar a cidade em 

algo radicalmente diferente” (L. 26), a segunda oração apresenta uma relação sintática de consequência em relação à primeira.  

III- Quando analisadas as desigualdades sob a perspectiva de gênero e raçaEm “ , podemos notar vários desafios para a autonomia 

e o exercício de direitos (L. 11).”, a oração destacada introduz uma relação sintática de temporalidade. 

IV- que satisfaçam as necessidades humanasNo período: “O direito à cidade significa o direito de todos nós a criarmos cidades , as 

nossas necessidades (...)” (L.24), a oração destacada em negrito é explicativa em relação à oração anterior.

Quanto às relações sintáticas entre as orações do referido trecho, é CORRETO o que se afirma em:

a) .I e III

b) I.

c) I e II.

d) I, II, III e IV 

e) III e IV.

15ª QUESTÃO
Assinale a alternativa que melhor representa a adequação à norma culta dos trechos do texto 7, com relação à pontuação e à 
concordância verbal:

a) “Essa situação evidencia que o poder público muitas vezes está alheio às dinâmicas sociais; a preocupação com os direitos 

humanos no discurso dos gestores fica apenas nisso: no discurso.”

b) evidenciam-se“Neste processo de produção espacial,  a associação entre o capital imobiliário e o Estado, com o intuito de 

viabilizar interesses privados, e não por iniciativa voltada à melhoria dos serviços públicos e infraestrutura urbana para a população 

[...]”

c) está“Ao contrário do que é apresentado tais movimentos são formados pela resistência de trabalhadores(as) que  no espaço 

periférico e que  no dia a dia a ausência do Estado [...]” conhece

d) cabe-nos apreenderem“Por fim,  buscar  as características da nossa formação sócio-histórica sob o modo de produção capitalista, 

que  hierarquizações [...]” materializam

e) estimam-seDe acordo com Censo de 2010,  que 11,4 milhões de brasileiros vivam em favelas (aproximadamente 6% da 

população), e esses moradores também são, na maioria, pretos ou pardos (68%).

16ª QUESTÃO

Sônia, Jaqueline e Tatiana são mães de Augusto, Rafael e Eduardo, não necessariamente nessa ordem. Elas moram no mesmo 
condomínio e resolveram organizar uma tarde no parque com seus filhos. No dia do passeio, cada uma levou um lanche (melancia, 
iogurte e biscoito) e, ao chegarem no parque, cada uma das crianças sugeriu uma brincadeira (esconde-esconde, telefone sem fio e 
amarelinha). Sabe-se que:

- A mulher que levou iogurte é mãe da criança que sugeriu telefone sem fio;

- Rafael não é filho de Tatiana;

- A mãe de Augusto levou melancia;

- A mãe da criança que sugeriu brincar de esconde-esconde não levou biscoito;

- O filho de Jaqueline não sugeriu amarelinha.

Logo, é CORRETO afirmar que:

a) .Sônia sugeriu amarelinha

b) Eduardo, que é filho de Tatiana, sugeriu brincar de telefone sem fio.

c) Jaqueline levou melancia.

d) A mãe de Rafael, que é Eduarda, levou iogurte.

e) A mãe de Augusto, que é Sônia, levou melancia.

RACIOCÍNIO LÓGICO

PÁGINA 09

P MG 2 0 1 9 - ODONT O.  ENDODONT I S T A



17ª QUESTÃO

Se V representa a verdade e F a falsidade, analise os valores 
lógicos ocultos da última coluna da tabela-verdade abaixo.

Indique a alternativa que responde CORRETAMENTE:

a) d) V, F, V, V e F.F, V, V, V e F. 
b) e) V, V, V, V e V.V, V, V, F e F. 
c) V, V, V, V e F.

18ª QUESTÃO

A Polícia Militar (PM) de uma cidade de Minas Gerais verificou 
que vários moradores da cidade estavam sendo vítimas de 
estelionatários e caindo em golpes, como, por exemplo, o 
“Sequestro Virtual”, com o qual o infrator finge que algum 
parente da vítima foi sequestrado e, surpreendida pela notícia, a 
vítima faz o pagamento exigido na ligação e/ou mensagens 
recebidas para que o parente seja liberado. A PM, então, decidiu 
alertar a população sobre esses golpes e emitiu o seguinte alerta:

“Se receber uma ligação de um número que você não conhece, 
não forneça seu nome nem o número de sua conta bancária.”

Com a informação, Francisco, morador da cidade, assustado com 
a situação, decidiu acatar o conselho da PM. Ao receber uma 
determinada ligação, Francisco forneceu sua conta bancária à 
pessoa que estava do outro lado da linha. É possível afirmar 
logicamente que Francisco

a) conhecia o número de telefone da pessoa que estava ligando 
para ele.

b) também forneceu seu nome.

c) forneceu sua conta, mas não disse o seu nome.

d) não conhecia o número de telefone da pessoa que estava 
ligando para ele.

e) não disse o seu nome, pois conhecia o número de telefone da 
pessoa que estava ligando para ele.

19ª QUESTÃO

Segundo a Autoridade Europeia para a Segurança dos Alimentos 
(EFSA), uma dose de 300 mg de cafeína ao dia pode ajudar a 
melhorar o rendimento de atividades físicas e intelectuais. A 
xícara de café da casa de Juliana contém 147 mg de cafeína. 
Quando Juliana toma uma xícara de café em sua casa, qual é o 
percentual de cafeína da dose diária recomendada pela EFSA que 
ela está ingerindo?

a) 51%
b) 47%
c) 48%
d) 50%
e) 49%

P Q R S P ® Q Ú R « S Ù ~ P ® R  
V V F V  
F V F F  
V F F F F 
F F V V  
V F V F  
F V F V  

 

20ª QUESTÃO

Classifique cada uma das afirmativas a seguir como verdadeira 
(V) ou falsa (F).

(    ) p q Chama-se de conjunção de duas proposições e a 
proposição cujo valor lógico é a verdade quando as 
proposições e são ambas verdadeiras e a falsidade nos p q 
demais casos.

(    ) p ↔ q  p → q  ˄ q → pA bicondicional e a conjunção (  )  ( ) são 
proposições compostas equivalentes.

(    ) T C Se é uma tautologia e é uma contradição, então a 
disjunção  é uma contingência.P ˅ C 

(    ) O Princípio da Identidade diz que uma proposição não pode 
ser simultaneamente verdadeira e falsa.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de 

preenchimento dos parênteses:

a) V, V, F e F.

b) V, V, V e F.

c) F, V, F e V.

d) V, F, F e F.

e) F, V, V e V.

21ª QUESTÃO

Rafael está organizando uma festa para comemorar os seus 40 

anos. Ele decidiu servir três bebidas alcoólicas (cerveja, pinga e 

whisky) e três bebidas não alcoólicas (água, água de coco e 

refrigerante). No final da festa, constatou-se que todos que 

beberam pinga também beberam cerveja. Constatou-se também 

que nenhum convidado que bebeu cerveja tomou whisky. Sabe-

se ainda que 20 pessoas beberam pinga, 50 beberam cerveja e 30 

beberam whisky. Além disso, sabe-se que 10% das pessoas que 

beberam, das bebidas alcoólicas,  apenas cerveja, também 

beberam refrigerante e que 2/3 dos convidados que beberam 

whisky também beberam água de coco. Diante desta situação de 

consumo, é possível afirmar que a quantidade de convidados que 

beberam somente bebida alcoólica foi:

a) 80.
b) 100.
c) 50.
d) 57.
e) 73.

22ª QUESTÃO
Antônia, Luísa e Maria são irmãs. Sabe-se que Luísa e Maria são 
gêmeas e que a idade de Antônia é 1/3 da idade de Maria. Sabe-se 
também que o produto das idades de Antônia, Luísa e Maria é 
1125. 

Qual é o valor da soma das idades das três meninas?

a) 33

b) 31

c) 32

d) 35

e) 34
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23ª QUESTÃO

Qual das alternativas representa o 11º e o 12º termos da sequência lógica a seguir?

24ª QUESTÃO
Considere as proposições , , e a seguir:p q r S 

p  : Campina Grande é uma cidade.

q  : Oscar Niemeyer é um arquiteto brasileiro.

r  : O sol gira em torno da terra.

S p → q ˄ r:   ~   . 

Logo, pode-se afirmar que:

a) S.Não é possível determinar o valor lógico de 

b) S .O valor lógico de  é a verdade

c) O valor lógico de S é a falsidade.

d) S . não tem valor lógico

e) S é simultaneamente verdadeira e falsa.

2 ª QUESTÃO5
Apesar de ser um mecanismo que ajuda o sistema imunológico a combater infecções, a febre, em alguns casos, precisa ser 
acompanhada por um médico. A febre pode ser um forte indício de uma infecção viral ou bacteriana, por exemplo. E, por isso, é muito 
importante ter um termômetro em casa. Após perceberem que seu filho Lucas, de 2 anos, estava com a temperatura corporal em 38,5ºC, 
Heitor e Poliana decidiram que se a febre ultrapassasse os 39ºC ou se Lucas apresentasse diarreia, então eles iriam levar Lucas ao 
Hospital para que profissionais o avaliassem. Sabendo que Heitor e Poliana levaram Lucas ao Hospital, é possível afirmar logicamente 
que:

a) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC e Lucas apresentou diarreia

b) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC ou Lucas apresentou diarreia

c) .Lucas teve diarreia, mas a febre não ultrapassou os 39ºC

d) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC, mas Lucas não apresentou diarreia

e) Não é possível determinar logicamente o motivo pelo qual Heitor e Poliana levaram Lucas ao hospital.

a)

b)

c)

d)

e)
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PÁGINA 12

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO

Acerca dos recursos semiotécnicos em endodontia, julgue as assertivas abaixo e responda o que se pede.

(    ) Na palpação da região apical do elemento dentário verifica-se a presença de alterações patológicas de sua forma e se há resposta 
dolorosa. 

(    ) Na mobilidade dentária grau 3 observa-se mobilidade grave vestibulolingual e mesiodistal, combinada com deslocamento 
vertical. 

(    ) Os testes clínicos pulpares tais como: testes térmicos, teste pulpar elétrico e transiluminação trabalham com a resposta dolorosa 
do paciente, levando a algum grau de desconforto. 

(    ) Presença de edema periapical, mole à palpação pressupõe passagem de líquido para o interstício tecidual, como ocorre, por 
exemplo, no caso de elemento portador de uma lesão cística, devido à crepitação óssea. 

(    ) Os testes clínicos pulpares apontam a sensibilidade pulpar positiva ou negativa sem, na verdade, apontar o real estágio da higidez 
pulpar. 

O preenchimento CORRETO dos parênteses acima está na alternativa:

a) V, V, F, F e V.    d) F, F, V, V e V.          

b) e) F, V, F, F e V.     V, V, F, F e F.  

c) V, F, F, F e V.         

27ª QUESTÃO

Sobre o diagnóstico endodôntico, marque V ou F.

(    ) Perda de continuidade na integridade do osso, às vezes acompanhada de uma ligeira depressão, preenchida por tecido mole à 
palpação, denotando lise óssea, característico de abscesso apical

(    ) Presença de edema periapical, mole à palpação pressupõe passagem de líquido para o interstício tecidual, como ocorre, por 
exemplo, no caso de elemento portador de uma lesão cística, devido à crepitação óssea 

(    ) Radiolucidez na região de furca ou perirradicular, simulando radiograficamente presença de bolsa periodontal, a qual é 
comprovada pela sondagem ser inexistente, provavelmente se está diante de um dente portador de processo inflamatório 
irreversível ou necrose pulpar 

(    ) Os testes clínicos pulpares apontam a vitalidade pulpar positiva ou negativa, e por conseguinte o real estágio da higidez pulpar 
(    ) O exame por transiluminação consiste em aplicar um feixe luminoso intenso no elemento dentário, a fim de se diagnosticar a 

sensibilidade pulpar.

O preenchimento CORRETO dos parênteses está na alternativa:

�
a) d) F, V, V, V e F.       F, V, F, F e V.   

b) e) F, F, V, F e V.        V, V, V, V e V. 

c) F, F, V, F e F.     

28ª QUESTÃO

Sobre a pulpite reversível marque V para verdadeiro ou F para falso: 

(    ) A pulpite reversível é uma alteração inflamatória moderada da polpa, em fase inicial, em que a reparação tecidual advém, uma vez 
que o agente desencadeador do processo seja removido. 

(    ) A resposta hiperêmica em uma área localizada da polpa pode ser acompanhada de um infiltrado leve a moderado de células 
inflamatórias. A zona livre de células da polpa pode ser ocupada por este infiltrado, na região subjacente aos túbulos dentinários. 

(    ) A vasodilatação prolongada predispõe ao edema, como resultado da elevação da pressão capilar e do aumento de permeabilidade 
vascular. 

(    ) Geralmente a polpa encontra-se desorganizada como consequência do processo inflamatório, trazendo sintomatologia 
acentuada. 

(    ) A dor caracteriza-se como aguda, fugaz, espontânea, sendo acentuada ao calor. 

O preenchimento adequado dos parênteses está na alternativa:

a) d) V, V, F, F e F.    V, V, V, F e F.       

b) e) V, F, F, V e V.       F, F, V, V e F.  

c) F, V, V, F e F.        
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29ª QUESTÃO

A polpa pode ser irreversivelmente atingida. Sobre este processo, é CORRETO: 

a) Exarcebação da dor, em estágios avançados de inflamação pulpar, quando o calor é aplicado, porque este agente térmico causa 

vasodilatação, potencializando a pressão tecidual. 

b) Invariavelmente, a polpa acometida por uma pulpite irreversível apresentar-se-á sintomática 

c) Prostaglandinas elevam o limiar das fibras nervosas amielínicas do tipo C, sendo este o fator responsável pela dor de origem pulpar 

e perirradicular. 

d) Em casos de inflamação pulpar, havendo drenagem do exsudato inflamatório para a cavidade oral pode acelerar o processo de 

necrose pulpar. 

e) Em estágios mais avançados de aumento da pressão hidrostática tecidual, o fluxo sanguíneo também se torna aumentado e a 

resposta ao teste térmico de frio será exacerbada. 

30ª QUESTÃO

Assinale a alternativa CORRETA acerca das patologias perirradiculares.

a) O cisto perirradicular a princípio é resultado da resposta do hospedeiro à infecção, sendo depois também uma fonte de irritação. 

b) As células proliferativas no centro de uma massa celular tridimensional sofrem apoptose e dão origem à cavidade cística. É possível 

que, durante a proliferação, estas células adquiram propriedades antigências fazendo com que sejam reconhecidas como estranhas. 

c) O reparo das lesões císticas é difícil, visto que o sistema imune passa a não dispor de mecanismos para eliminar as células epiteliais 

em proliferação. 

d) O cisto consiste em uma cavidade patológica que contém material fluido ou semissólido, composto principalmente por células 

epiteliais degeneradas. 

e) O granuloma perirradicular é uma condição transitória por progredir para uma lesão cística ao se tornar epiteliado. 

31ª QUESTÃO

Sobre a radiologia em endodontia, assinale a alternativa CORRETA.

a) As rarefações de origem endodôntica apresentam diversas características, sendo marcante que a área radiolúcida pode se dissociar 

do ápice radiográfico com a variação de angulação.

b) A técnica da bissetriz consiste em dirigir o feixe de raio-X para a área apical de modo que o raio central se desloque paralelamente. 

c) As lesões perirradiculares, quando existentes, serão visualizadas radiograficamente mesmo que ainda sejam incipientes.

d) A localização de reabsorções dentárias, perfurações e curvaturas radiculares são possíveis mediante três tomadas radiográficas que 

deverão ser analisadas em conjunto: uma radiografia periapical ortorradial, outra com dissociação mesial e outra distal. 

e) Pela técnica de Clark, quando uma radiografia é executada em determinado ângulo, o objeto mais afastado do cilindro posicionador 

(objeto lingual), desloca-se no sentido contrário ao do deslocamento do cilindro posicionador.

32ª QUESTÃO

Paciente, sexo masculino, 47 anos, procurou o serviço de Odontologia do município em que reside, relatando que tem um dente que 

não dói, mas que foi informado que era pra fazer um canal. Após a anamnese, exame clínico e radiográfico e diante dos achados 

encontrados, o profissional chegou a hipótese diagnóstica de granuloma periapical e consequente indicação de tratamento endodôntico 

do elemento 27. Diante do caso qual alternativa apresenta as principais características anatômicas do elemento dental em questão?

a) Geralmente apresenta três raízes divergentes (mesiovestibular, distovestibular e palatina), com três a quatro canais. A raiz palatina 

pode ter curvatura apical para vestibular, distovestibular geralmente reta e mesiovestibular frequentemente apresenta dois canais, 

os quais podem apresentar curvaturas severas na direção vestibulopalatina.

b) Pentacuspidado, normalmente, apresenta duas raízes (mesial e distal), ou pode apresentar-se com três raízes. Em relação ao número 

de canais, quase sempre são dois canais na raiz mesial e um na distal.

c) Apresenta três raízes (mesiovestibular, mesiopalatina e distal), com três a quatro canais. A raiz mesiopalatina pode ter curvatura 

apical para vestibular, a distal geralmente reta e mesiovestibular frequentemente apresenta dois canais, os quais podem apresentar 

curvaturas severas na direção vestibulopalatina.

d) Normalmente apresenta duas raízes (vestibular e palatina), com três canais (mesiovestibular, distovestibular e palatino) com 

forames independentes. As raízes podem se apresentar fusionadas, porém com canais separados.

e) Presença de três raízes (mesiovestibular, distovestibular e palatina), com três ou quatro canais. As raízes podem apresentar com 

frequência fusionamento parcial ou total entre elas, principalmente entre as raízes mesiovestibular e palatina.
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33ª QUESTÃO

Acerca da anatomia dentária interna, é verdade se afirmar, EXCETO:

a) No caso de fusão das raízes do segundo molar superior, o formato da câmara pulpar torna-se distorcido e alongado na direção 

vestiblolingual, podendo os orifícios dos canais se dispor quase que em linha reta.

b) Geralmente presente em primeiros molares superiores e inferiores, os canais cavointerradiculares podem estar presentes em pré-

molares e caninos inferiores com mais de uma raiz. 

c) Dentre as anomalias anatômicas com impacto na prática endodôntica, está a fusão, que ocorre quando dois germes dentários se 

unem parcial ou totalmente formando um dente com dupla coroa, duas cavidades pulpares separadas e dois canais radiculares 

distintos. 

d) Os incisivos laterais superiores estão situados em uma área de grande risco embriológico, apresentando diferentes anomalias 

anatômicas.

e) Nos dentes posteriores, a câmara pulpar geralmente apresenta o formato de um hexágono regular com seis lados. 

34ª QUESTÃO

Sobre os microrganismos e seu papel na infecção endodôntica, assinale a alternativa CORRETA:

a) As principais vias de acesso que as bactérias utilizam para atingir a polpa são túbulos dentinários, exposição pulpar direta e doença 

periodontal. 

b) A probabilidade de se encontrar biofilmes bem organizados na porção apical do canal independe do tamanho da lesão 

perirradicular. 

c) A microbiota associada a lesões pós-tratamennto endodôntico geralmente é composta de bactérias aeróbias. 

d) flare-upsA microbiota envolvida na patologia pulpar e perirradicular também está envolvida nos processos de  e fracasso do 

tratamento endodôntico. 

e) Na infecção endodôntica é possível a presença de bactérias e fungos, sendo rara a presença de vírus.

35ª QUESTÃO

Sobre o preparo químico-mecânico, julgue as assertivas abaixo e responda o que se pede.

(    ) O movimento de alargamento ou limagem está relacionado com a geometria da parte de trabalho, a resistência mecânica do 
instrumento e a anatomia dos segmentos de canais radiculares. 

(    ) As ligas de níquel-titânio apresentam grande módulo de elasticidade quando comparadas ao aço inoxidável e, em consequência, 
permitem a obtenção de instrumentos endodônticos com grande elasticidade.

(    ) Para a realização do movimento de cateterismo, os instrumentos endodônticos de aço inoxidável devem possuir diâmetros 
menores do que o dos canais radiculares e devem ser pré-curvados em canais curvos. 

(    ) Para executar o movimento oscilatório, o instrumento endodôntico deve ter diâmetro maior que o maior diâmetro do canal.
(    ) Limas endodônticas são instrumentos de natureza metálica multicortantes, com arestas ou fios cortantes, que se estendem 

diagonalmente através das superfícies da haste helicoidal cônica.

O preenchimento adequado dos parênteses está na alternativa:

a) d) V, F, V, F e V.     V, V, F, F e V.    

b) e) F, V, F, V e F.  F, F, V, V e V.     

c) V, F, F, V e V.     

36ª QUESTÃO

Acerca ainda do preparo químico-mecânico, assinale a alternativa CORRETA:

 

a) O comprimento do canal cementário corresponde à distância existente entre a constricção apical e o forame apical. Apresenta 

comprimento médio de 0,7 mm em pacientes jovens e de 0,5 mm em pacientes adultos. 

b) Para carregamentos baixos (pequena força), os instrumentos de Ni-Ti e de aço inoxidável apresentam capacidade de limagem 

semelhantes. Para carregamentos (pressão lateral) maiores, os instrumentos de NI-Ti são mais eficientes. 

c) O comprimento patente do canal é uma medida que corresponde ao instrumento que percorre a extensão do canal, desde um ponto 

de referência coronária até a junção cementodentinária. 

d) A região apical do canal dentinário apresenta o menor número de túbulos dentinários, apresentando consequentemente menor 

permeabilidade dentinária. 

e) A desobstrução do canal cementário, além de promover a desobstrução, ocasiona a ampliação do mesmo. 
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37ª QUESTÃO

Acerca ainda do preparo químico-mecânico, julgue as assertivas abaixo.

(    ) Os instrumentos tipo K foram projetados para serem utilizados como limas em movimento de limagem e como alargadores em 
movimento de alargamento parcial unidirecional à direita ou de alargamento parcial alternado. 

(    ) A ampliação e modelagem visam, por meio da instrumentação, a confecção de um canal de formato cônico com o menor diâmetro 
apical e o maior coronário. 

(    ) As limas tipo Hedstrom foram projetadas para serem acionadas manualmente por meio do movimento de limagem. 
(    ) O movimento de limagem é caracterizado pelo avanço do instrumento no interior do canal radicular e de tração curto com a 

aplicação de uma força lateral contra as paredes dentinárias. 
(    ) Os instrumentos de Ni-Ti podem ser do tipo K ou Hedstrom, e por conseguinte devem ser empregados com o movimento de 

limagem.  

O preenchimento CORRETO dos parênteses está na alternativa:

a) d) F, V, F, F e V.        V, V, F, F e F. 

b) V, V, V, V e F.       e) V, F, V, V e V. 

c) V, F, F, V e F.       

Acerca da obturação dos canais radiculares, responda às questões 38 e 39.

38ª QUESTÃO

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Os cones de guta-percha apresentam grande resistência mecânica à flexocompressão, facilitando seu uso em canais curvos e 

atresiados. 

b) O comportamento viscoelástico da guta-percha depende tanto do tempo em que se mantém a carga sobre o material, como da 

temperatura em que a carga é aplicada. 

c) Em relação aos cimentos de óxido de zinco e eugenol, o eugenol possui atividade antibacteriana, efeito anestésico e anti-

inflamatório, não sendo citotóxico. 

d) O AH-Plus é um cimento resinoso que apresenta-se sob a forma pasta/pasta. Possui boa capacidade seladora apical e 

comportamento biológico insatisfatório. 

e) O Sealer 26 é um cimento à base de resina epóxica, apresenta-se sob a forma pasta/pasta e possui hidróxido de cálcio na sua 

composição. 

39ª QUESTÃO

Assinale a alternativa INCORRETA:

a) Nenhuma técnica de obturação ou material obturador disponível até o momento apresenta eficácia em promover um bom selamento 

coronário, o ingresso de microrganismos da saliva em um canal obturado só pode ser prevenido por uma adequada restauração 

coronária. 

b) A guta-percha plastificada apresenta maior escoamento e adesividade às paredes dentinárias. 

c) A sobreinstrumentação e o uso abusivo de substâncias químicas de elevada citotoxicidade são causas comuns de sintomatologia 

persistente. 

d) O cimento endodôntico precisa apresentar algumas propriedades como bom escoamento e radiopacidade, além de estabilidade 

dimensional e apresentar força coesiva. 

e) Na técnica híbrida de Tagger, após a colocação do cone de guta-percha principal, o compactador é acionado no sentido horário e 

gera calor que plastifica a guta-percha. 

40ª QUESTÃO

Sobre as urgências endodônticas é CORRETO afirmar:

a) flare-upO  ocorre quando o paciente que já apresenta sintomatologia dolorosa previamente desenvolve tumefação após uma 

intervenção endodôntica.

b) No abscesso perirradicular agudo em resposta à agressão, células inflamatórias, em especial linfócitos e plasmócitos, são atraídas 

para o local visando a eliminação de bactérias. 

c) A agressão microbiana aos tecidos perirradiculares pode levar a uma resposta inflamatória aguda. Um dos fatores responsáveis pela 

dor é a produção de gases por comprimir as fibras nervosas. 

d) A periodontite apical aguda é uma resposta inflamatória no ligamento periodontal que ocorre quando a agressão, causada por 

bactérias que saem pelo forame apical, for de baixa intensidade. 

e) A dor de origem pulpar pode ser resultado da estimulação de dois tipos de fibras nervosas sensoriais oriundas do gânglio trigeminal: 

as fibras A-δ e as do tipo C. 
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